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Szerkesztőség is klatihlutil 
Vajda B. Utóda könyvnyom-

dája Szentes, Kossuth-téi 

Eiyis példányok kapkattk 
Lapunk könyvnyomdájába« 

valamint lapkihordóinknél, a 

kiknél lapunk előfizetési* is 

megrendelhető. 

Megjelenik hetenként háromszor: 

vasárnap, szerdán és pénteken 
a kora reggeli órákban. 

Felelős szerkesztő: 

S I M A L Á S Z L Ó 
Főmunkatárs: 

H E G Y I A N T A L 
Hirdetések árát, 

valamint nyílttéri közleményeket kiadóhivatalunk méret 

szerint a legjutányosabban számit. 

Szervezkednek a munkaadók. 
— Január 12. 

Holnap délután három órakor szer-

vezkedő gyűlési tartanak a szentesi 

építő iparosok. A munkaadók. A szer-

vezkedés nyíltan bevallót célja egy tá-

borba tömöríteni a munkaadókat, hogy 

a munkások (a szervezett nemzetközi 

munkások) határt nem ismerő túl kö-

veteléseivel szemben egységesen jár-

hassanak el. 

A nyár folyamán, amidón Cson-

idvármegye alispánja hivatalos vizs-

¿c.atot folytatott a munkás szakszerve-

zetek ellen s amidőn nyilvánvaló lett 

az a mértéket nem ismerő rettenetes 

terrorizmus, amelyet a szervezeti urak 

fejtették ki a munkaadók és szervezett 

és szervezetlen munkások ellenében, 

ismételten rámutattunk arra, hogy 

olyan időket élünk, amidőn a szolidá-

ris szervezett munkásokkal szemben 

szolidárisnak kell lenni a munkaadók-

nak és az egész társadalomnak. Mi a 

jogok egyenlőségének és egyúttal a 

jogokból folyóan a köteleségek egyen-

lőségnek vagyunk felesküdt katonái és i 

szószólói. 

\li azt hirdetjük adassék meg a mun-

kának, ami őt illeti, azonban az ellen 

felemeljük tiltakozó szavunkat, hogy a 

munkás osztály túlhajtott, őrült köve-

teléseivel teljesen tönkre juttassa, 

amúgy is halálos betegségben szenvedő 

iparunkat, mert az ipar tönkretétele 

ezer és ezer munkaadót és milliónyi 

munkást tenne tönkre s százinillókkal 

károsítaná meg magát az országot. 

Ebből a szempontból a legnagyobb 

örömmel tölt el tehát bennünket az ahir 

hogy építőiparosaink szervezkednek, egy 

táborban gyűlnek össze, egy érdek által 

vezéreltetve, hogy saját érdekeiket; de 

közvetve az építkező közönség érde-

keit is megvédelmezzék, a munkakarülő, 

örökkön örökké sztrájkolni akaró mun-

kásokkal szemben. 

A magyar társadalomnak eredendő 

bűne, hogy az összetartásnak csak még 

a csirája sincs meg benne. Ez az ere-

dendő bűn azután kihatással van min-

denre. Nem csak politikánkra; de leg-

főképpen a zsebbevágó gazdasági dol-

gainkra olyannyira, hogy bennünket 

minden pillanatban, mert szervezetle-

nek vagyunk, egy maroknyi csapat vak-

merő terrorizmusa egyszerűen tönkre 

silányithat, holott ha egységesen álla-

nánk a terror elébe sikerrel vehetnők 

fe a kesztyűt a küzdelemre. 

A huszadik század a nagy gazda-

sági harcok évszázada lesz. Harcot pe-

dig csak egyöntetű eljárással, kellő erély-

lyel és erős szervezettséggel vívhatunk. 

Ez a tudat mindinkább terjed s kell, 

hogy valamint a munkások lelkét tel-

jesen áthatotta, akként hatalmába ke-

rilse a munkaadókat is és a szervez-

kedéssel szemben a szervezkedés fegy-

verét vegyék lel s azután a szerveze-

tek vívják meg azt a küzdelmet, amely 

évek óta folyik s amelyben eddig meg 

mindig a nagyközönség volt a vesztes fél. 

A szentesi munkaadó épitő iparo-

sok szervezkedését a magunk részéről 

a legnagyobb szinipathiával fogadjuk s 

a legőszintébben kiváltjuk, hogy ez a szer-

vezkedés eredményre vezessen. 

Ez alatt természetesen nem ért-

jük azt, hogy mi a munkaadók szer-

vezkedésétől azt várjuk, hogy a legkí-

méletlenebb módon vegye fel a küzdel-

met a munkásokkal szemben; de azt 

hogy a szervezett munkaadók a szer-

vezett munkásokkal igyekezzenek olyan 

megállapodást létesíteni, amely kielégíti 

mind a két fél érdekeit és megszünteti 

azt a küzdelmet, amelyben mind mond-

tuk eddig csak a nagyközönség káro-

sodott. 

A háború még a győztes félnek 

sem hajt hasznot; de kimondhatatlan 

károkat okoz győztesnek legyózöttnek, 

mig a béke a gyümölcsöző hasznos 

munka és áldásos tenyészet ideje. 

Ez a háború pedig már nagyon 

régóta tart. 

íVlimkásIiairok. 
Irta H e g y i A n t u l . 

IV. 

A munkáskérdésben elmondottakkal kap-

' esolatban nézzünk körül saját tüzhelyünk-

' nt'l és lássuk, hogyan állunk u munkáshar-

j eokkal (Isongradmcgyében ? 

A munkásmozgalmak vármegyénkben 

| már a kilencvenes évek eleje óta észlelhetők 

de nagyobb lendületet csak 1898. óta öltöt-

tek. Vármegyénk egyes községeiben, külö-

nösen Mindszenten, Szegváron, Szentesen 

A „SZENTESI LAP" TÁRCÁJA. 
Szilveszteri emlék. 

— Elbeszélés. -

Irta: M t l r l o i i U j I m r e . 

(Folytatás ) 

— Most pedig kedves barátom végzé 

Róza, adjon tanácsot. 

-- Véleményem szerint — viszonzám — 

a nagylelkű ifjú! ön egykor említést tett 

menuyire szeretné arcát látni, hz ifjú azt 

most teljes szépségében megmutatta önnek, 

szavamat zálogul, hogy őszinte tükör lesz 

önre nézve. 

Képletes szavaim nagyou tetszettek Ró-

zának és meg kellett ígérnem, hogy egy hét 

múlva visszajövök. 

Midőn legközelébb magunk voltunk. 

Róza szomorúan monda : 

— Aggodalmas hírek' A véletlen imént 

tudtomra adta, hogy jó szüleim elvesztették 

vagyonukat, és ezt szeretetből, áldozatok 

árán titokoltak előttem. Önt kivéve senkivel 

sem fogom közölni csalódásomat, szegény 

anyámnak szive hasadna meg, ha tudná, hogy 

szeretettteljes apró fondorkodásssal, melyek-

kel rejté előttem a valót, sikertelenek ma-

radtak Azt fogom tetetni hogy, hogv min-

den a régi marad és elhatároztam, hogy meg-

menteni Őket a nyomortól. 

Romhányí Ákos — most már megne-

vezhetem — itt volt feleletemért. Kérdéni 

tőle vájjon valóban ugy szerel-e, miként ez-

előtt egyhéttel mondta. 

— Minden bizonnyal kedvesem, felelte... 

- szeretem önt, jelleme és szépsége miatt 

egyaránt. 

— ön hízelgő tükörhöz hasonlít, felel-

tem, mintha csak szavaiban látnám magamat. 

— Oh ,bár mindig hű tükre lehetnék 

viszonzá, mely minden erényét, minden jó 

tulajdonát visszatükrözné. Legyen nőmmé! 

Van csekély vagyonom, miben se fog hiányt 

szenvedni, én minddnt megteszek, hogy bol-

doggá tehessem. 

E szavak hallattára szüleim jutottak 

eszembe ... férjhez menetelem megmenthetné. 

— Ha nejévé leszek feleiéin, ön csak-

hamar megbánná .. Mások csodálhatják, de 

én nem hízeleghetem... mert ueni láthatom 

arcát. 

Ákos sóhajtott. 

— Ez olyas mire emlékeztet mondá, 

mit nem szabad ön előtl eltitkolnom. Korántse 

vagyok szép, Hóza kisasszony. Önzőnek fog 

ítélni, de bármily rút legyek is, teljes szi-

vemből szeretem. 

A jövő hó elsejére tűztük ki lakodal-

murkat, folytatta Róza. Vezessen ez bár jóra 

vagy roszra, annyi bizonyos, hogy szüleim-

nek otthonuk lesz nálam. 

Szilveszter estéje ismét közeledett. Ép 

egy éve mult el, mióta Róza egybekelt sze-

retett Ákosával. A zavardan tiszta boldogság 

eve. Legboldogabbá tette az a gondolat, hogy 

anyává lett. 

Azt mondták neki, hogy a kis leány 

valóságos angyal, de a szegény Róza nem 

láthatta. 

Teljesen megnyugodtabb, hogy sohase 

fogja többé látni a ragyogó kék eget, de az 

a gondolat hogy kedves leányát sohase fogja 

láthatni, majdnem megtörte szivét. De az 

anyai szeretet szilárd! 

Róza éjjel nappal kérte az Istent, hogy 

csak egyetlen pillanatra adja vissza szeme 

világát. Csupon egyetlen pillantásért esdekelt 

Aztán elégedett és boldog lesz élete fogytáig 

Körülbelül két héttel Szilveszter estéje, 

előtt Ákos mondá : 

— Kedves Rózám! Ámítottalak, midőn 

ama különféle vizek használatát tanácsoltam 

neked. Ezek a hályog eltávolításának műté-

téhez voltak szükségesek. Nyugodt lehetsz. 

Keményeim a legközelebbi napokban való-

sulni fognak. 

— Hiszed, hogy a műtét sikeres lesz. ? 

kérdezé Róza. 

— Bizonyosan, felelte Akos de akkor... 

— Nos ? 

— Látni fogsz — kíváncsi vagyok, mi-

ként vélekedel majd rólam. 



2. oldal 

és Csongrádon ez időtől fogva mind nagyobb 

tért hódítottak s már is akkora erőre tettek 

szert, hogy a szegvári kerületben szocialista 

országgyűlési képviselőt választottak. 

hs ha keressük az okokat, melyek ezon 

mozgalmakat ennyire fokozták, ugy találjuk, 

hogy a munkaviszonyok mellett ehhez a ha-

tóságok tapintatlansága is nagyban hozzá-

járult. Csongrádv«rmegyél>en ugyanis 1890. 

óta annyira meggyökerescdetl a közkor-

mányzati hatalommal való visszaélés, hogy 

a nem tetsző kérdéseket minduntalan erő-

szakkal akarják megoldani. Ami ugy hat a 

társadalmi káros mozgalmak terjesztésére, 

mint az olaj a tűzre. Egész sereg kis és 

nagy embert tellek tönkre ennek a rend-

szernek az érdekében, de azért még mindig 

olt tartunk, hogy a halalom kezelői se nem 

okultak, se nem tanultak a multak botlásain, 

hanem még ma is mikor ideje volna a kiáb-

rándulásnak és a jobb útra térésnek, még 

miiudig a régi nyomokon akarnak haladni. 

Ami a munkásharcoknál is nagyobb vesze-

delmeket rejt magában. 

Tagadhatatlan tény, hogy a csongrád-

megyei munkás nép helyzete az utóbbi tiz 

év alatt nagyon sokat rosszabbodott és szinte 

lehetetlenné vált megélhetése. A földmunka, 

a folyamszabályzások befejezése miatt, or-

szágszerte megcsappant. Ami van is, abban 

siucs köszönet, mert a vállalkozók a fölvál-

lalt munkát többnyire alvállalatba adják és 

ezen alvállalkozó a munkások bőrén és ve-

rítékén akar magának hasznot biztosítani. 

gazdálkodók pedig, ugy a felsrófolt adók, 

mint az alacsony gabona árak minit, a lehe-

tőségig mellőzni kénytelenek a pénzes mun-

kaerőt. l la pedig mégis alkalmazni kényte-

lenek, a legalsófokra szállítják le a munka-

bért, mert különben nem képesek gazdasá-

gaikat fenlartani. A nagy birtokosokról pedig 

ne is beszéljünk, amennyiben ezeknél ősidők-

től fogva rosszak a munkaviszonyok. 

Ámde a szegény embernek e rossz 

munkaviszonyok dacára élni kell. mert a 

gyomor, akár van munka, akár nincs napon-

ként megköveteli a maga jogait. Az éhséget 

bizony se szép beszédekkel, se erőszakosko-

dásokká! nem lehet lecsillapítani, mert ahhoz 

kenyér kell és az éhező tömegek ott veszik 

a kenyeret, ahol találják és ez a forduló 

•arka az egész munkásmozgalomnak. 

De evvel szemben mii tesznek a hata-

lom emberei? A nyers erőszakra támasz-

kodnak és szuronvnyal, börtönnel akarják 

az éhség és munkaliiány miatt háborgó ele-
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ineket lorsillapitani. Ez a módszer pedig 

jórp nem vezethet, mert a hatás ellenhatást 

eredményez. 

1898-ban a csongrádi munkások a köz-

ségházára mentek, hogy nekik munkát adja-

, nak, mert éheznek és Mátéfly Kálmán főszol-

gabíró akként intézte el bajukat, Uogv veze-

tőjüket, Ifuszka Péteri hatvan napra becsu-

katt«. No ez se tapintatos, se szerenesés ha-

tósági intézkedésnek nem mondható, mert 

igaz Ugyan, hogy Muszka Péter kapott ke-

nyeret a börtönben, de felesége es kel ki» 

gyermeke, a főszolgabíró minit éhen ballt* 

tott volna, ha közadakozásból nem táplál-
! ják őket a többi le nem zárt munkások Az 

eredmény pedig az, hogy annál jobban ter-

jed azon eszme, melynek oktalanságában 

mártírokat csinál a hatalom. 

Szegváron Mezőfy Vilmos országgyű-

lés képviselő, Csongrádon Eder János pol-

gári iskolai állami tanitó és lapszerkesztő 

állanak a munkásmozgalmak élén, tehát 

korlátozás helyett, üldözésével, még pártfo-

gókat szerzett a munkásmozgalmaknak a 

hatalom é- mennél jobban erőszakoskodik 

rajluk, annál inkább terjed a szocializmus, 

meri ez már a dolog természetében rejlik 

és a fejlődés rendje hozza magával. 

Csodálkozással vagyok tehát eltelve 

Csongrádnicgye törvényhatósági bizottságá-

nak december 29-én tartóit gyűléséből kelt 

azon határozata fölött, hogy az erőszak fegy-

vereivel, a munkás egyletek feloszlatásával, 

a gyülekezési jog és a sajtószabadság korlá-

tozásával véli orvosolhatóknalc a l'enforgó 

munkás bajokat ' De még inkább esudálko-

zom azon, hogy a megye 18-as főispánja el-

mulasztotta ezen céltévesztett határozatnak, 

mely a fővárosi körökben méltó visszatet-

szést okozott, fölebbezésscl útját állani V 
Kihiszem, hogy Csongrádmegyében a 

hatalom kezelői nagyon beleélték magukat 

az ^Iféle rendszerbe, de az is igaz, hogv ez 

a rendszer nem hozott becsületet Csongrád-

megyének. Az meg egészen bizonyos, iiogv 

az alkotmányos elet ezen biztosítékainak le-

liprása csak a leguagyobbb fokú elkesere-

dést szülné a munkások köreiben, célt pedig 

még sem érnének a hatalom kezelői, mert 

ha nyilvánosan nem gyülekezhetnének a 

munkások, gyülekeznének titkon eltenőrzés 

nélkül, halaikat is terjesztenék titokban, ami 

néhány év alatt a legreményleljesebb muszka-

országi állapotokat hozná létre. 

De M igyarors/ágnak szüksége \an-e 

erre'? 

6. szám 

A in un kas harcok elesendítésére meggyő-

ződésein szerint csak egyetlen helyes ut ve-

zethet, ha tudniillik a törvényhozás jogos 

igényeiket kielégíti. A hatalom tényezői pe-

dig, üldözés helyett békélletőleg hatnak közre 

és módot és alkalmat nyújtanak arra, hogy 

a munkások munkaadóikkal megegyezésre 

juthassanak; mert azt tartom, hogy a leg-

soványabb egyezség is többet használ mind 

a munkásnak, mind pedig a munkaadónak 

•i legzsírosabb pernél. 

l.allum példát az elmúlt nyár folyamán, 

hogy a sztrájkoló arató munkásokat börtön-

ben tartolták Szegeden október végéig. Hál 

ezek hol keressék meg október után család-

juknak a kenyeret ' Viszont, hogy az arató 

sztrájk miatt tönkre ment Csongrád szom-

szédságában egy nagy uradalomnak majdnem 

egész évi termése. Nem jobb lett volna-e 

mindkét félre nézve, ha a hatóság közbe-

lépése folytán megegyezlek volna egymással 

Ne feledje tehát a hatalom soha, hogv a 

munkások ép ugy magyarok, mint a mun-

kaadók, azért ne mint ellenségekkel, hanetu 

mint a nemzet liaival bánjék velük. 

KRÓNIKÁS JEGYZETEK. 
— Január 12. 

Olyanformán va^vok, mint nz egyszeri 

I rossz levélíró, akitől hiába kérdeztek bármit 

nem tudott másról irni a válasz levélben 

esak arról, hogy milyen az időjárás. Kz az 

eszement időjárás nevezetesen unos-uutalau 
1 arra kényszerít, hogy kiszerkesszem rtt a 

krónikák közi. Hadd legyen maradandó nyoma 

annak, hogy 194*7. év, mint indult neki az 

idő tekintetében. Köd és csikorgó hidc£. 

Köti és ho. Nagyon ritkán j á r együtt, de ez 

idén mindennapi. 

A legérdekesebb mindazáltal az, hogy 

a Tisza rohamosan árad s ma már az egész 

árterei elöntötte. \v/. ugyan rendesen meg-

lörléuik de arra aligha emlékeznek még az 

öregek is, hogy az áradás ilyen körülmények 

közöli történjék meg. 
* 

A munkáskérdés foglalkoztatott bennüu-

ket n7. egész mnlt héten. Knnek kapcsán 

nem érdektelen feljegyezni azt, hogy a 

közel napokban a Bácskából és Temes, To-

rontal megyéből többen jártak Szentesen 

eselédet fogadni, azonban cseléd nélkül men-

tek t l mindannyian l'tárni jártunk a dolog-

nak és megtudtuk, hogy ennek a dolognak 

— Ákos, viszonzá Róza minden habo-

zás nélkül — hadd történjék meg a műtét 

l)e nem fogod fel szerelmem nagyságát. 

Fantaztikus önámitásnak hiszed, még nem 

ismersz gonosz. 

íróasztalom egyik zugában Róza levele 

hever, melyet nekem irt, és amelyet örökre 

megőrzők. Tegnap olvastam el ismét Szilvesz-

ter estén eszem be jutottak n boldog órák 

melyeket a felvidéki kis faluban töltöttem, 

ltóza, többek közt azt irta 

Megvagyok győződve arról, hogy bol-

dogságom e világon senkit se fog jobban 

érdekelni, mint önt kedves barátom. A mii-

tét megtörténi és bála Istennek sikeres volt. 

Tiltva van az izgalom amiért is nem terhe-

lem ama borzasztó nap minden részletével, 

Egy merész tettemet mégis közlöm önnel! 

mely miként Ákos monda, a legborzasztóbb 

következményeket szülhette volna 

Közvetlenül a műtét után, midőn ma-

gamhoz tértem bódilö álomból észrevettem, 

hogy szememet n ősen bekötözték. Szentül 

kelle megígérnem, hogy tiz napi«; 11.1111 érin-

tem a köteléket. Képzelheti a halálos kint, 

melyet az a bizonytalanság okozott, vak va-

gyok-e vagy látok. 

Kgy álló hétig nem érinthettem a kö-

teléket. De hisz ön ludja hogy a nők kíván-

sága közmondásossá váll Külömben menl-

betŐ valék, a kőszívű emberek annvim ,.«!_ 

gáziák kegyetlenségükei, hogy gyermekemet 

ölembe tegyék. K/t aztán nem bírtam elvi-

selni. 

Magamra hagylak gyermekemmel. Kissé 

szcllőzlcllcui a kötelékei, de e pillanatban 

belépeti az ápoló nő. Miként szidott. . . uié^ 

búnbánásl tclelleui. De mihelyt az öreg hátat 

fordított örömkönnyek patakzottak sze-

memből. 

Megláttam gyermekemel: Oh kedves 

barátom, hu érezhetné e szavak boldogsá-

gát: rmegláttam gyermekemet«. 

De nem árultam el lílkomat, meri nem 

akartam megrontani Ákos őrömét. Végre 

elmúlt a liz nap. midőn a nagy pillánál el-

érkezel!, ép Szilveszter napja {volt ünnepie-

sen Öltöztetve székemhez vezetlek nagy lü-

kör elé. Anyám mellettem volt, mikéül re-

megtem. Kivü! a harangok zúglak. 

\ egyék le a köteléket monda az 

orvos. 

Világos, kapráztató köd . . . s a z t án . . . ! 

Oh, aztán láttam, most is hullanak öroin-

kö öveim, midőn e boldog pillanatra emlé- ! 

kezem. 

Anyám — atvám — az orvos és az ápo- I 

lónő veitek körül. Amoll kedves gyermekem 1 

feküdt a bölcsőben. A dicső verőfénv és a 

virágokkal telt edény ismét éreztetik velem 

különös — e pillanatban arcom, melyei sohase 

láttam, elém sirl és mosolygott a tükörből. 

Miért remeg az a tükör anyám, kér-

dezém. 

— Nem sejted viszonzá anyám. Talán 

bizony valaki a tükör mögé rejtőzött. 

— Ákosom! kit:llám felugorva. Jer, jer 

ide hozzám. 

— Nem merész! i. monda anyám látszó-

kig szomorúan. 

— Nem mcrészli ismétlem, szabadulni 

akarva, a j ó öreg karjai közül . 

— Oh : hal nem szeretném akkor is, 

ha oly rut lenne is mini vwksagom éjjele volt. 

— Jer, Ákosom! jer kedves férjem! 

L p i l l a n a t b an A p o l l ó szépségű i l jú lé-

pett felém búvó helyéből. Nyakába borultam 

— Kedves nőm ! suttogá 

— Ákosom I 

— Isten áldjon meg mind kellőtöket, 

sultogá anyáin ösömkönnveket hullatva. 

Kedves b a r á t o m e z l a Szilveszter na-

pol sohase fogom feledni, hu még száz évig 

élnék is. Az elbúcsúzó ó év macával ville 

szomorú éjjelem, az újév ajándékul hozta a 

szemem világát. 

Vájjon volt-e boldogabb széles a vilá-

gon mint én, midőn másnap re#gel Ákosom 

»boldog újévet« leheli ajkaimra. 

(Vége ) 



SZENTEST LAP 

az volt az oka, hogy a mi szegény népünk 

hallatlan követeléseket támasztott. 

— Nagyon szocialisták már itt az em-

berek, mondta egy bácskai gazda. 
* 

Ezt hallva szinte természetesnek talál-

juk, ha azonnal ráütnek a megye urai a 

mellükre és azt mondják : mi már megmu-

tattuk, hogy le kell törni ezeket az embere-

ket, hiszen ma holnap nem lesz cseléd. 

Letörni, megtömi: gondolatnak lehet 

nagyon előnyős; de nincsen olyan állam 

hatalom, amely a nép százezreit és millióit 

egyszerűen letörje. Alioz kevés a paragrafus 

es még kevesebb az erőszak. 

Mindenesetre sajnálatos, ha a cseléd-

ségre utalt szegéuy ember inkább éhezésnek 

teszi ki magát mintsem hogy követeléseiből 

engedjen. De viszont az éhezés sokkal na-

gyobb hatalom minden paragrafusnál. 

* 

A mull héten rettenetes és borzasztó 

dolgokat meséltek arról, hogy a csongrádi 

vasúti töltés közvetlen a Tisza hidfőnél mi-

lyen állapotban van. Már némelyek arról is 

tudtak részleteket, hogy mint történt a töl-

tés csuszamlás, vagy épen töltés omlás. Mon-

danom is fölösleges, hogy az egész nem volt 

egyéb mint rém-mese, amit egyéb hiján ki-

talált valami rendkívül élénk fantazíáju em-

bertársunk. 

Ha volt is valami kis hiba — ami egy 

ilyen egészen uj, hatalmas földmunkánál 

szinte természetes nem okozta más, mint 

a múlt heti nagy olvadás és zuhogó zápor. 

De hát ettől bízvást indulhat útra bárki is 

Csongrád felé. Ma már különben sincsen 

semmi baj. 
* 

Aki a Farsangot, csak a mulatságok 

idejének képzeli az nem lehet nagyon meg-

elégedve az idei Farsanggal, mert nagyon 

lomhán indul. De hát ezen nem találhat 

senki valami fölöttébb csodálandó dolgot 

Ma senkinek sínesen pénze. Ha van is, nem 

a mulatságra. Már pedig pénz nélkül, mióta 

pénz vau a világon nem lehetett mulatni 

Különben is ugy látszik a modern vi-

lágban mind kevesebb lesz a mulatság, kü-

lönösen a bálák száma apad évről-évre. 

Ezen azután keseregjenek azok, akik 

bálanyák és bálkiralvnők szeretnek lenni és 

akiknek a lába, minden zenelaktusra táncra all. 

Barázda. 

ÚJDONSÁGOK 

Készülődés a nyárra. 
Január le. 

Még bőven hullatja havát a tél és a zi-

mankó elől meleg helyre húzódik ember, 

állat s már is szervezkednek a nyári ara-

tásra a munkások és gazdák egyaránt. Far-

kasszemet néz egymással a két tábor, amely 

sok helyütt már o>sre is űlkörölt. KgyelŐn-

papiroson folyik a háború. A munkások nem 

ukai nak szerződési kölui, a gazdak sem hagy-

ják magukat. 

A nagyszQutmiklósi kisebb földes gaz-

dák kimondották, hogy a munkások követe-

t t é i (Alatt földleiket inkább parlágoit Hever-

tetik és csak annyi munkát végeznek, amennyi 

a létlentarlashoz szükséges. Ebből nagy ve-

szedelem kerekedhetik, ha a példa követőkre 

akad. 

Több helyről a minap az a hír jött 

hogy megalakult a gazdák szövetsége. A te-, 

•íesinegyci gazdasági egyesület a sztrájk-

törvény sürgős életbeléptetését kéri Az uj 

sztrájktörvényben kéri a rögtön itélő béke-

qiróságok szervezését, mivel az aratómunkás 

természete a közigazgatási és rendes blró-
sági eljárás hosszadalmasságai és költségét 

nem birja meg. Addig is, inig a sztrájktör-

vény életbe lép szükségesnek tartja az egye-

sület a mezőgazdasági munkásszervezetek 

gyökeres újjászervezését, belügyeinek szigorú 

ellenőrzését végül az eddiginél szigorúbb elbá-

nást az izgatók ellen. Tudatja végül az egyesü-

let, hogy a megyebeli gazdák megalakították 

a munkaadók szövetségét, amely ha nem tud 

a munkásokkal szerződést kötni, más vidék-

ről való muukásokiól gondoskodik. 

Ha mindezekhez a szomorú tünetekhez 

hozzávesszük a szentesi hasonlóan szomorú 

viszonyokat is és azt, hogy néhány nagybir-

tokos idegen munkásokkal akarja kizárni a 

magyar munkásokat, — akkor már most, tél 

közepén elénk rajzolódik az idei nyár sivár, 

aggasztó képe. (K. L) 

- Január 12 

— Negyvennyolcas közgyűlések. 

A helybeli két negyvennyolcas kör hol-

nap vasár/iap — délután 2 órakor évi 

rendes közgyűlését tartja. A közgyűlé-

seken értesülésünk szerint városunk 

országos képviselője, dr. Molnár .lenó 

is részt vesz. 

— Az aratási tartalékmunkások szerve-

zése. A földmívelésiügyí minisztériumban 

nagyfontosságú értekezlet folyt le, a melynek 

kétségtelenül hasznos eredményei lesznek az 

idei ¿gazdasági esztendőre. Az értekezleten 

harminc állami erdész vett részt, a kiket, fő-

leg a nemzetiségi vidékekről — táviratilag 

hívott Budapestre a földmivclésügyi miniszter. 

A meghívottak szerdán 4 órakor gyűltek 

egybe a minisztérium munkásiVgvi főosztá- j 

lyáhan, amelynek Bartóky miniszteri tanácsa 

vezetője.Az értekezleten Darány/miniszter kép-

viseletében Mezösay Béla államtitkár elnökölt. 

A megjelenteknek leiadatukká tették, hogy 

az aratóinuukások tartalékcsapatait vidéken-

kiul szervezzék. A hol fölös munkaerőt ta-

lálnak, azt, lehetőleg kössék le s tegyenek 

távirati jelentést a minisztériumban, amely 

intézkedni fog az iránt, hogy szükség esetén 

az ily módon rcndeluczésre álló munkásokat 

azokra a vidékekre szállítsák, a melyekben 

munkáshiaiiy van. 

— S/erveszkedö munkaadók. A helybeli 

összes épitő iparosok szervezetté óhajtanak 

tömörülni. A szerveszkedés megbeszélésére 

e hó 13-án vasárnap, délután 3 órakor a l*e-

tőli szállóban levő szakosztályi helyiségben 

gyűlést tartanak. 

Uj vasút a megyében. Alajostanya — 

j uagymágocsi helyi érdekű vasul vonal köz-

igazgatási bejárása kedden, e hó 15-én lesz. 

Az uj vasútnak, amely a lábián—zoltánlér-

majori vasul szárnyvonala lesz, engedmé-

nyese (ierster és Törők. 

— Felolvasás. A Heforiuátus Kör mai 

vallásos estélyén felolvasnak a központi 

körhelyiségben Jakó Etelka kisasszony és 

Varga Ferenc lauito, közbeu Sima László 

szerkesztő szaval; a felsőpárion felolvasnak 

Takács János és Kuti Ferenc tanítók, köz-

ben Borbas Antal szaval. A felolvasás a köz-

ponton 1. a felsőpárton 5 órakor "kezdődik. 

— A diákok mulatsága. A mull sza-

munkban már jeleztük, hogy a »Horváth 

Mihály Önképzőkör, febr. 9-én lartja mulat-

ságát E szépnek Ígérkező mulatságra ez 

úttal is felhívjuk az érdeklődők Ügyeimét. A 

rendező ifjúság igazán ifjúi nemes leik» se-

déssel buzgóikodik a mulatság sikere érile-

kében. A próbák az előadandó darabokra 

már megkezdődlek. 

— Munkás gyűlés. A szentesi szerve-

zetl munkások ma január l.'l-án népgyűlési 

tartanak a Kossuth téren. A népgyűlést ame-

lyen a politikai helyzetei és a szervezkedést 

beszélik meg, ma délelőtt 10 órakor tartják 

meg 

Táncmulatság. A »szentesi katolikus 

kör« januar hó 13-án, azaz ma, sajal ter-

meiben az első magyar zenekar közreműkö-

dése mellett házalapja javára jotékonycélu 

zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdete este 

7 órakor. Belépő díj személyjegy 1 korona 2ü 

fillér, családjegy (3 szeraely) 3 korona. Felül-

fizetések köszönettel fogudtatnak és hirlapi-

lag nyugtáztatnak. 

— Felolvasás. A »Szentesi általános nép-
kör« ma vasárnap felolvasást tart. 
este hat órakor. Nem kör tagok is 
látott vendégek. 

A szentesi kereskedők egye-

sülete e. hó 19-én saját helyiségében, csalá-

dias jellegű tea esét rendez. Az estére tagok 

által bevezetett vendégeket is szívesen látnak 

- Az állomások forgalma, fcrdekes 

képel vet a városok forgolmára az a kimu-. 

tatás, mely feltünteti, hogy mennyi az illető 

város vasúti állomásain fölszállolt szemé-

lyek száma. Legtöbb felszálló utas esik Bu-

dapestre, egy évben 1.767,925, azután követ-

kező sorrendben: Pozsony 1.158,119, Temes-

vár 760,132, Debrehen 735,389, Szeged 734,519 

Szabadka 726,454, Nagyvárad 610,320, Miskolr 

185,107, Rákospalota ú jpest 483,136, Zágráb 

171,583, — Szolnok 388,537, Szombathely 

385,984, Arad 381,694, Győr 301,541, Nagysze-

ben 346,641, Nyíregyháza 345,742, Hódmező-

vásárhely 333,863, Vác 319,973, Brassó 311,349. 

Újvidék 311,804, és Pécs 301,898, utassal. Vá-

rosunk e tekintetben bizony eléggé el van 

maradva, mert Szentesen a fölszálló utasok 

száma egy évben nincs százezer. 

Szórakoztató est. Az iparos ifjak ön-
képző köre vasárnap este az ipartestület ter-
mében szórakoztató estét rendez a követ-
kező műsorral: Felolvasás Kiss I-ászió re-
formátus segédlelkész ur, Szavalat : Szabó 
F.szlike kisasszony. Monolog előadja: Szo-
mödy Dávid ur. Szavalat: ifj. Vargha Ferenc 
ur. A felolvasások után tánc éjfélig. (Zene 
pénz Hl fillér) Zene pénzt a mamák nem 
űzetnek. Kezdete 5 órakor. 

— Szőlőbirtokosok egész évi munka 

eredménye attól függ, vájjon a szőlőbirtokos 

! kellő gondot forditott-e az oltványok beszer-

' zésénel. E tekintetben legjobban ajánlható a 

lelkiismeretes kezelés alatt ál ló „Millcnium-

lelep" Nagyősz, Torontálmegye, hol a legjobb 

minőségű fajtiszta ollvauyok legolcsóbb ár-

ban beszerezhetők. Minden érdeklődő ingyen 

és bérmentve kapja a vállalatnak remek ki-

vítelü inegyar vagy német vagy román vagy 

szerb nyelvű főárjegyzékéi. 

Hírek az anyakönyvböl.(Január 10-11.) 
K/Jegyeztettek. Kenyeres Imra Aradi Máriá-
val l jj Ferenc Kiss Hajdú Lídiával, Házverő 
Szabó János Afra Et zsébellel, Bencsik János 
Harangozó Rozáliával. — Születtek Üóci La-
jos, Piti Károly István, Nemes Erzsébet, Dósai 
Erzsébet, Dobos András, Gyarmati Jul iánná. 
Kihaltak S/őnvi Bálint 21 hónapos, tüdő-
vész, Szolláth Sándorné Lakos Jusztina 20 
éves ludőgumőkor, Nemes Nagy Ferencz 78 
éves orháucz. 

különfélék. 
X A milliomosok ellensége. Egy new-

yorki villamoskocsiban megtébolyodott egy 

ilaratil József nevű foldmives. A zsúfolt ko-

csiban egyszerre csak letérdejAiU és arra kér-

te az Istent, pusztítsa el a milliomosokat a 

földről, akik kizsákmányplják a szegény em-
berekel. Ekép imádkozott Ilaratil az utasok 

a nemkis rémlelére. 

X Gyorsaság nem boszorkányság. Két-

ségtelen, hogv manapság a technikai oly fej-

lettséget ért már el, ami a csodával határos. 

A lehetetlenségünk vélt dolgokat is megvaló-

sítva látjuk. De mindezt felülmúlja egy ked-

ves német lapocska, a Trarbachtrabeni Zei-

tung, amely december 28-iki számában hozta 

a következő közleményt: 

Az ujéví ünnepségeket a szokott for-
maban ülték meg a berlini udvarban. A 
családi gratulációkat nyomon követte a 
c.sászri palota fehér termében a nagy to-
gadas. Először a tábornoki kart s uz ad-
miralitást fogadta a császár. Azután, ugy 
déli 12 óra felé, nagy kísérettel a szoká-
sos újévi szemlére lovagolt. Délután nagy 
újévi ebéd volt a palolabau. 
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Ez aztán az igazi hírszolgálat! December 

28-án pontosan tudni az elkövetkezendő újévi 

ünnepség lefolyását. Persze a derék lapocska, 

ha igy halad, lefőzi az egész világsajtót s 

már á legközelebbi napokban közölni fogja 

a német birodalmi választások lefolyását, 

eredményét, sőt ha egy kissé neki találja ma-

gát durálni, a jan. 25-ére tervezeti megter-

vezett megnyitást esetleg már 15-én megirja. 

Mennyire szégyelnünk kell a mi ólomlábakon 

járó, az események után kullogó hírszolgá-

latunkat! 

X A feledékenység világrekordja. Lon-

donból irják: Brentfordban, a Szent Pál-temp-

lomban most ment végbe a feledékenység 

világrekordja. Karácsony napján kellet volna 

megesküdnie az oltár előtt egy ottani jegyes-

párnak. Heggel kilenc órakor a menyasszony 

összes hozzátartozóival megérkezett a temp-

lomba. A vőlegény azonban nem, és senki 

sem tudta elképzelni, hogy mi történt vele. 

A násznép helyet foglalt a templomban és 

agyébb foglalatosság hián más szerelmes pá-

rok házasságkötését nézte végig. Mikor azon-

ban látták, hogy a vőlegénynek eszeágában 

sincs mutatkozni, követséget menesztettek fel-

kutatására és rendőri nyelven szólva, előállí-

tására. A követség a vőlegény lakására ment 

s ott megdöbbentő látvány tárult szemeik elő. 

A szerelmes ur az igaz emberek nyugalmával 

a legnagyobb méltóságdal és gondtalansággal 

reggelihez készült. Szokásához híven reggeli 

hat órakor felkelt, munkához ült, azután meg-

tette előkészületeit a reggelire, közben pedig 

teljesen megfeledkezett arról, hogy voltaképen 

esküvőjére kellene mennie. Mialatt a menny-

asszony a templomban sírdogált, a vőlegény 

ijedten ünneplőbe öltözött s kocsiba vágta 

magát, kétszeres viteldíjat ígérvén a kocsis-

nak, ha idejekorán a templom elé röpíti. Ami 

meg is történvén, annak rendje és módja 

szerint megköttetett a szent frigy. 

A martonosi fehér liáz. 
Irta: NImn I.itMzlA. 2« 

(Folytatás,) 

Katinka ragadozó lépésekkel jött a szo-

bába és zokogva borult a férje nyakába. 

— Légy erős Katinkám, súgta Bendc. 

Ennek így kell lennie. Ha megöl a hatalom 

neveld fel gyermekünket és engen szeress a 

halálban is . . 

Bendéné ajkára nem jött egyetlen hang 

sem. A hadnagy elfordult Nem tudta nézni 

a zokogó asszony s a zokogó gyermekeket. 

Bendc átölelte a feleségét és homlokon csó-

kolta. Azután megcsókolta Erzsikét és a ha 

rom Hámos tiut. 

— Készen van ön uram. kérdezte né-

hány perc múlva a hadnagy. 

— Rendelkezésére állok mondta Bendc 

és lefejtette magáról az asszony kezeit. 

— Akkor öltsön kabátot és induljunk. 

Bende kabátot vett magára és még egy-

szer megcsógolta övéit, azután megindult a 

katonák között. 

Katinka egy hang nélkül rogyott össze. 
* * 

* 

Bendét előbb Nagyváradra, onnan BM-

dapestre az uj épületbe szállították. Keveset, 

törődött a világgal Bende. Biztosra vette 

hogy az Ő sora sem lehet más mint a sok 

másé volt. Hogy neki is meg kell halni a 

szabadságért Az ő életének is ki kell alud-

nia, vérboszu nevében. 

Először írnia sem volt szabad családjá-

nak. Hat teljes hónap telt el. Sem bíróság 

elé nem állították sem el nem eresztették, 

sem levelet nem írhatott. Végre 1850 áprilisban 

egy levelet kézbesítettek neki, amelyet i fe-

lesége irt. Erre a levélre megengedték neki 

hogv válaszoljon. 

* * * 

Nagyon nehéz és nagyon szomorú na-

pok jöttek és mentek el a martonosi fehér 

ház felett. Katinkát, kiszorította a hatalom | 

lakásából, amelyet ideiglenesen kaszárnyának j 

rendeztek be s a család kénytelen volt az 

egyik mellék épületben meghúzódni. Rettegve 

és borzadva a kelletlen lakóktól, akik a leg-

nagyobb aljasságra voltak képesek. 

Katinka beteg lett hogy Bendét elvitték. 

Három hónapig nem tudott talpra sem állani. 

Mikor föl gyógyult, jött a megszállás. A drága 

bútorok egyrészét be zsúfolták egy magtárba. 

A parkettos termekben s/alinát szórtak a pa-

dozatra és két század katona ütött tanyát 

egy őrnagy parancsnoksága allatt a a fehér 

házban. 

Bendénét egyszerűen kiutasították laká-

sából és csak nagynehezen engedték meg, 

hogy a kocsis volt lakásában húzhassa meg 

magát a gyermekekkel. 

Ez az állapot március végéig tartott. 

Ekkor elvezényelték a katonaságot és Ben-

dénének megengedték, hogy visszafoglalja 

lakását. De a szenvedések ezzel még nem 

értek véget. Katinkái folytonosan zaklatták, 

nem rejteget-é házában valahol »foradalmárt«. 

Március végén Katinka csak ugy talá-

lomra levelet irt az urának a budapesti uj 

épületbe címezve. Ezt a levelet elvitte a pósta 

és kézbesítették is Bendének április köze-

pe felé. 

Nem panasz volt ebben a levélben. Egy-

szerű leírása a történeteknek és annak hogy 

a család egészséges és várja haza a fejét. j 

Bende megkérdezte, hogy szabad-é vá-

laszolnia erre a levélre. Azl mondották igen. 

Bende válaszolt. Megírta helyzetét és azt hogy 

még nem ítéltek felette. 

Májusban állították Bendét a hadbíró- | 

Szentes város tanácsától. 

359/1907 szám 

Városházépitési tervpályázat. 
Szentes rend . tmi. v á r o s n y i l v á n o s 

p á l y á z a t o t h i rde t v á r o sh á z épí tés i ler-

vek elkészítésére, k i z á r ó l ag m a g y a r ho-

n o s t e rvezők részére. 

A p á l y a t e r vek benyú j t á s i ha t á r ide je 

1907 év i m á r c i u s h ó 30-ika. I-sű díj 

2000 k o r on a , II-ikdij 1000 k o r o n a , — 

t o v á b b i tervek 500 k o r o n á j á v a l megve-

he tők . 

A rész letes p á l y á z a t i feltételeket, a 

tervezési p r o g r a m o t és a he l ysz í n r a j zo t 

k í v á n a t r a d í j t a l a n u l kü l d i m e g a polgár-

mester i h i va ta l . 

Szentes, 1907 év i j a n u á r h ó 10-én. 

1 - 2 D r . M Á T É F F Y p o l g á r m e s t e r . 

R i a d ó l a k a i * . 

O l t y á n D e m e t e r n e k IV. t. 734 . sz. 

h á z a S z e n l g v ö r g y n a p t ó l kezdve haszon-

bérbe k i a d ó . É r t ekezn i lehet az Á rmen-

les i tő Tá rsu l a t u d v a r á b a n . 

ság elé. A bűne hűtlenség és felségsértés j 

volt, amivel vádolták. Bende egyetlen hangot 

nem szólott amikor vádolták. 

— Nem biráim előtt állok. Önök elítél-

hetnek. Felakaszthatnak, de ha végrehajtót- ! 

ták az ítéletet közönséges gyilkosságot kö-

vetnek el, fakadt ki végre, amidőn a hadbí-

róság elnöke kijelentette, hogy az életével 

űz fátékot. 

Folyt. köv. 

N o o * J i M H V f 

I I I . t . 87 s z ánn i h á z a kedvező feltéte-

lek me l le t t ö r ö k á r on e l a d ó , vagy ha-

s zonbé r be k i a d ó ; m e l y ugy ko rcsmá-

nak m i n t bo l the ly i ségnek k i t ű n ő e n al-

ka lmas . Értekezn i lehet a t u l a j d ono s s a l 

a fenti s z á m alatt . 

mmmm 

Fontos mindenkire! 
A S z é k e l y J ó z s e f t u l a j d o n á t 

k é p e z ő 62 h á z h e l y b ő l , m é g a 

k ö v e t k e z ő h e l y e k e l a d a t n a k . 

há/holv I 1 I I 1 1 1 1 
ú 560 580 600 620 640 660 680 840 

T rn kor. árban. 
A k i e z e n k e d v e z ő á r b a n é s 

f i ze t és i f e l t é te l m e l l e t t s z é p é s 

k e l l e m e s h á z h e l y r e a k a r s ze r t 

t enn i m i n é l e l ő b b j e l e n t k e z z é k 

ifj. FAZEKAS ANTAL es társa 
jelzálog kölcsön közvetítési irodajukban 

SZENiES. = = 

2 uj csendőr laktanya mellett 

U g y a n o t t a k i s t i s z a szi-

g e t e n l e v ő 2 r é s z l e t s z ö l ó f ö l d e l a d ó ű 
K ü l d ö k s a j á t t e r m e l é s ű b o r a i m b ó l h e k t ó és l i t e renkén t : 

Hegyal jai a s z t a l i b o r t g önc i h o r d ó b a : 54, 58, 60, 70, 80, koro-

náért hek t ó j á t ; 

S z a m o r o d n i b o r t aká r üvegbe, avagv h o r d ó b a n 1.10 1.20, 1.30, 

150, 1.80, 2._„, 2.50, 4 .— k o r o n a l i t e r j é t ; 

Toka j i a s s z ú ad jusz tá tva , fé l l i teres t oka j i p a l a c k o k b a n : 1.60,2.—-, 

2.10, 2.60. 3. , 4.20; t o v ább á a ki k o r c sma i haszná la t ra itt szemé-

lyesen nagyobb bevásá r l ásoka t a ka r e s z kö z ö l n i k ö z ö n s ége s-bo r okban , a 

bevásár lásná l szemé lyes k ö z b e n j á r á s o m m a l rende lkezésére á l l ok . 

R E S C H O F S K Y L. Tocsova ™ lk" 

Nyomatott Vajda B i l i n t Utódánál Szenteacn. 




